
江苏省仪征中学 2020—2021学年度第一学期高二数学

周末练习（6）
一、单项选择题（本大题共 8 小题，共 40.0 分）

1．命题“ 20,2 2x x    ”的否定为( )

A． 20,2 2x x    B． 20,2 2x x   

C． 20,2 2x x    D． 20,2 2x x   

2. 下列不等式中与不等式 同解的是同解的是（ ）

A． B．

C． D．

3．已知 0a  ， 0b  ，且 2a b  ，则
1
a
+ 1

b
的最小值是（ ）

A．4 B．6 C．8 D．2

4．已知 P是椭圆x2 + y2

2
= 1上任一点，O是坐标原点，则OP中点的轨迹方程为（ ）

A． 2 24 2 1x y  B． 2 22 1x y  C．
2

2 1
2
yx   D． 2 22 4 1x y 

5.如图是某省从 3月 1日至 3月 31日的新冠肺炎每日新增确诊病例变化曲线图．

若该省从 3月 1日至 3月 31日的新冠肺炎每日新增确诊人数按日期顺序排列构成数列

����，设数列����的前 n项和为��，则下列有关数列����说法中正确的是������

A. 数列����为先增后减数列 B. 数列����为递增数列

C. 数列����的最大项是 �12 D. 数列����的最大项是��1

6．已知命题 :p “ x R  ，使得 2 1 0mx mx m    ”为假命题， :q 0m ，则命题

p是命题 q的( )条件.



A. 充分不必要 B. 必要不充分 C. 充要 D. 既不充分也不必要

7．如图，A，B，C 是椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    上的三个点，AB

经过原点O ， AC 经过右焦点 F ，若 BF AC 且 | | 3 | |BF CF ，则

该椭圆的离心率为 ( )

A．
1
2

B．
2
2

C．
3
2

D．
2
3

8．设 ,A B是椭圆
2 2

: 1
4
x yC

k
  长轴的两个端点，若C上存在点 P满足 120APB  ，

则 k的取值范围是（ ）

A．
2(0, ] [6, )
3
  B．

4(0, ] [12, )
3
  C．

2(0, ] [12, )
3
  D．

4(0, ] [6, )
3
 

二、不定项选择题（本大题共 4 小题，共 20.0 分）

9．设 1F ， 2F 为椭圆
2 2

: 1
16 7
x yC   的左、右焦点，M 为C 上一点且在第一象限，若 1 2MF F

为等腰三角形，则下列结论正确的是（ ）

A． 1 2MF  B． 2 2MF  C．点M的横坐标为
8
3

D．
1 2

35MF FS 

10．已知数列 na 的前 n项和为 S ， 1 1a  ， 1 2 1n n nS S a    ，数列
1

2n

n na a 

 
 

 
的

前 n项和为 nT ， *nN ，则下列选项正确的为（ ）

A．数列 1na  是等差数列 B．数列 1na  是等比数列

C．数列 na 的通项公式为an = 2n + 1 D． 1nT 

11．已知函数 2( ) ( 0)f x x ax b a    有且只有一个零点，则( )

A． 2 2 4a b  B．
2 1 4a

b
 

C．若不等式 2 0x ax b   的解集为  1 2,x x ，则 1 2 0x x 

D．若不等式 2x ax b c+ + < 的解集为  1 2,x x ，且 1 2 4x x  ，则 4c  .

12．已知点 P是椭圆
2

2: 1
6
xC y  上的动点，Q是圆 2 2 1:( 1)

5
D x y   上的动点，

点
1 1( , )
2 3

M 则( )

A．椭圆C的离心率为
30
6

B．椭圆C中以M 为中点的弦所在直线方程为 6 24 11 0x y  

C．圆D在椭圆C的内部



D． PQ的最小值为
2 5
5

三、填空题（本大题共 4 小题，共 20.0 分）

13．当 0 ,
2
   

 
时，方程 2 2sin cos 1x y   表示焦点在 x轴上的椭圆，则 的取值

范围为_________.

14．设椭圆
2 2

1
16 9
x y

  的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，过 1F 的直线交椭圆于 A，B两点．在

2ABF 中，若有两边之和为10，则第三边的长度为_________.

15．已知 x y， 为正实数，则
2

2
x x y

x y x





的最小值为_________.

16．已知数列 na 满足 1 4a  ，  *12 2 2,n
n na a n n N    ，若不等式

 22 3 5 nn n a    对任意 *n N 恒成立，则实数 的取值范围是_________.

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70.0 分）

17．求符合下列要求的曲线的标准方程：

�1�已知椭圆的焦点在 x轴，且长轴长为 12，离心率为
1
2
；

�2�已知椭圆过点 2 2�2 �� � 2� ��.

18．已知 p：    0102  xxx ，q： 0,11  mmxmx ．

(1)若 m＝1，则 p 是 q 的什么条件？

(2)若 p 是 q 的充分不必要条件，求实数 m的取值范围．

19．已知数列 na 的前 n项和 nS 满足： 1n nS a  .

（1）求 na 的通项公式；

（2）设 4 1n nc a  ，求数列 nc 的前 n项和 nT .[来源:学.科.网]



20.已知二次函数 ���� = ��2 + ܾ� + �，不等式 ���� �� 2�的解集为���1 � � � ��．

�Ⅰ�若方程 ���� = 2�有两个相等正根，求 ����的解析式；

�Ⅱ�若 ����的最大值为正数，求 a的取值范围．

21.某高速公路隧道设计为单向三车道，每条车道宽 4米，要求通行车辆限高 5米，隧

道全长 1.࣎千米，隧道的断面轮廓线近似地看成半个椭圆形状�如图所示�．

�1�若最大拱高 h为 6米，则隧道设计的拱宽 l至少是多少米？

�2�如何设计拱高 h和拱宽 l，才能使半个椭圆形隧道的土方工程量最小？�结果取整数�

参考数据：椭圆的面积公式为 � = ��ܾ，其中 a、b分别为椭圆的长半轴和短半轴长．

22．在平面直角坐标系 xOy中，已知椭圆x2
a2
＋y2
b2
＝1�a＞b＞0�的左、右焦点分别为 F1，

F2，

且两焦点 F1，F2与椭圆的短轴顶点�0，1�构成直角三角形．

�1�求椭圆的标准方程；

�2�已知直线 l1，l2过右焦点 F2，且它们的斜率乘积为－1
2
，设 l1，l2分别与椭圆交于点 A，

B和 C，D．

①求 AB＋CD的值；

②设 AB的中点 M，CD的中点为 N，求△OMN面积的最大值．



答案
1．B 2. D �．D 4．A ࣎. D �．B 7． B 8．B

9.BCD 10．BD 11．ABD 12.ABC

1�. 







4
,0 

14. � 1࣎．
3 2
2
 1�．

37( , )
8



17.【答案】

解：�1�由已知条件可设所求的椭圆标准方程为
�2

�2
+ �2

ܾ2
= 1�其中 � � ܾ � 0�，

则 2� = 12，� � = �，

且离心率为 � = �
�
= 1

2
，� � = �，

� ܾ2 = �2 � �2 = �2 � �2 = 27，

故所求的椭圆的标准方程为
�2

��
+ �2

27
= 1；

�2�设椭圆方程为 ��2 + ��2 = 1，

则有
8� + 4� = 1
4�+ �� = 1，解得 � = 1

1�
，� = 1

8
，

�椭圆方程为
�2

1�
+ �2

8
= 1；

18.【答案】

(1)因为 p：{x|－2≤x≤10}，

q：{x|1－m≤x≤1＋m，m>0}＝{x|0≤x≤2}，

显然{x|0≤x≤2} {x|－2≤x≤10}，

所以 p 是 q 的必要不充分条件．

(2)由(1)，知 p：{x|－2≤x≤10}，因为 p是 q的充分不必要条件，

所以

m>0，

1－m≤－2，

1＋m≥10，

1－m＝－2 与 1＋m＝10 不同时相等.

解得 m≥9，即 m∈[9，＋∞)．

19.【答案】

解：（1）当 1n  时， 1 11S a  ，得 1
1
2

a  学&科&网]

当 2n  时，由 1n nS a  ，①

得 1 11n nS a   ，②

①—②，得 12 n na a  ，又 1
1 0
2

a   ，∴ 0na  ，∴  
1

1 2
2

n

n

a n
a 

  ，



∴ na 是等比数列，∴
1
2

n

na
   
 

.

（2）由
1
2

n

na
   
 

，则
14 1 4 1
2

n

n nc a       
 

，

则 1 2 3n nT c c c c      1 2 34 na a a a n      [来源:Z#xx#k.Com]

1 11
42 24 41 21

2

n

nn n

  
      


.

20.【答案】

解：�Ⅰ� �已知二次函数 ���� = ��2 + ܾ� + �，不等式 ���� �� 2�的解集为���1 � � �
��．

故 ��2 + �ܾ+ 2�� + � � 0的解集为���1 � � � ��，故有

� � 0
1 + � =� ܾ+2

2

1 � � = �
�

，整理可得

� � 0
ܾ =� 4�� 2
� = ��

，

代入 ��2 + ܾ�+ � = 2�可得 ��2 � �4�+ 2�� + � = 0．

再根据此方程的判别式�= �4�+ 2�2 � 4�2 = 0，求得 � =� 1，或 � =� 1
�
．

当 � =� 1时，ܾ = 2，� =� �，此时，���� =� �2 + 2� � �，满足条件．

当 � =� 1
�
时，ܾ =� 2

�
，� =� 1，此时，���� =� 1

�
�2 � 2

�
� � 1，此方程有 2个负实数根，

不满足条件，故舍去．

综上可得，���� =� �2 + 2� � �．

�Ⅱ�若 ���� = ��2 � �4� + 2�� + ���� � 0�的最大值为正数，则有
� � 0
12�2��4�+2�2

4�
，

求得 � �� 2 � �，或 0 � � �� 2+ �．

21.【答案】

解：�1�如图建立平面直角坐标系 xOy，则点 ����࣎�在椭圆
�2

�2
+ �2

ܾ2
= 1�� � ܾ � 0�上，

将 ܾ = � = �与点 ����࣎�代入椭圆方程得，� = ��
11，所以 � = 2� = 72

11
= 72 11

11
，因此隧

道设计的拱宽 l至少是72 11
11

米；



�2�由椭圆方程
�2

�2
+ �2

ܾ2
= 1�� � ܾ � 0�得，

��
�2
+ 2࣎

ܾ2
� 1；因为 1 � ��

�2
+ 2࣎

ܾ2
� 2 ��

�2
� 2࣎
ܾ2
= �0

�ܾ
，

当且仅当
�
�
= ࣎

ܾ
时取等号，所以 �ܾ � �0；

所以隧道的土方工程量� = 1࣎00� = 1࣎00� 1
2
��ܾ � 4࣎000�，当V取得最小值时，有

�
�
= ࣎

ܾ

且 �ܾ = �0，得 � = � 2，ܾ = ࣎ 2，故当拱高为 ࣎ 2米、拱宽为 12 2米时，土方工程

量最小．

22.【答案】

解：（1）x2
2
＋y2＝1．------------------------------------�分

（2）①设 AB的直线方程为 y＝k�x－1�．

联立

y＝k�x－1�，
x2
2
＋y2＝1， 消元 y并整理得�1＋2k2�x2－4k2x＋2k2－2＝0，

所以 x1＋x2＝ 4k2

1＋2k2
，x1x2＝2k2－2

1＋2k2
，

于是 AB＝ 1＋k2�x1－x2�＝ 1＋k2× �x1＋x2�2－4x1x2＝2 2＋2 2k2

1＋2k2
，

同理 CD＝
2 2＋2 2�－ 1

2k
�2

1＋2�－ 1
2k
�2

＝4 2k2＋ 2
2k2＋1

，

于是 AB＋CD＝2 2＋2 2k2

1＋2k2
＋4 2k2＋ 2

2k2＋1
＝� 2．-------------------------------------7分

②由①知 xM＝ 2k2

1＋2k2
，yM＝ －k

1＋2k2
，xN＝ 1

1＋2k2
，yN＝ k

1＋2k2
，

所以 M� 2k2

1＋2k2
， －k
1＋2k2

�，N� 1
1＋2k2

， k
1＋2k2

�，

所以 MN的中点为 T�1
2
，0�，

于是 SΔOMN＝1
2
OT·|yM－yN|＝1

4
| 2k
1＋2k2

|＝
1
2
× �k�
1＋2k2

＝
1
2
×

1
1
�k�

＋2�k�
≤ 2

8
，

当且仅当 2�k�＝ 1
�k�

，即 k＝± 2
2
时取等号，所以△OMN面积的最大值为 2

8
．------------12

分


